

美丽嬗变谱华章 踔厉奋发绘画卷 龙山镇亮出十年发展成绩单

十年砥砺奋进,龙山镇日新月异。党的十八大以来,龙山镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移沿着市委、市政府指引方向,坚决扛起建设“世界五金之都 品质活力永康”的光荣使命,谱写产业强、生态美、百姓富、社会稳的社会主义现代化新篇章。

新旧动能转换取得新突破 经济结构持续优化

今年上半年,我们公司顺利实现半年红目标,延续了良好的发展势头,下半年的生产订单已经排到12月底。说起上半年的成绩单,位于龙山镇浙商回归创业创新园的浙江合达铝业有限公司负责人吴斌底气十足。

在龙山镇,有这样底气的企业还有许多,并以此转化出了一份靓丽的龙山经济高质量发展成绩单。2012年5月,全省首个浙商回归创业创新园落户龙山镇,实施边供地、边设计、边开工服务机制,有效加快了新入园企业建设步伐。在浙商回归创业创新园强力引擎带动下,2021年,园区一期入驻企业66家,实现产值21.6亿元,税收1.2亿元,全镇工业总产值预计68亿元,财政总收入预计2.95亿元,较2016年分别增长13.33%、22.9%,国家高新技术企业、省科技型中小企业、股改企业等数据均实现零的突破。

这组数字,透出了龙山镇经济量增质升的健康底色,也成为这片土地高质量发展的真实写照。今年,龙山镇谋划发挥镇域铝制品产业集聚优势,以产业链重塑模式推进五金产业提质增效,并积极对接中铝集团,全力洽谈争取引进中铝永康绿色再生熔铸产业园项目。目前,该项目已完成20家意向入园企业走访并形成调研报告。

企业既已入园,如何扶持企业焕发新动能就成了重中之重。为了园区升级快人一步,龙山镇在产业结构调整上下足了功夫。近年来,龙山镇按照产业特色和定位目标,鼓励各村充分利用存量土地建设小微企业园,大力支持对老旧工业点、小微企业集聚片区整体改造成为小微企业园,小微企业入园集聚发展趋势明显。依托浙商回归创业创新园,该镇以体育运动休闲产业为切入点,以赛事为引擎,引导特色产业聚集发展,不断推动“体育+文化+旅游”深度融合。

龙山镇以创新产业化和融合应用为切入点,大力推进马山头龙腾电商创业园智能化、数字化生产线改造,通过充分发挥重大项目带动作用,着力增强引进项目的产业配套性,谋划盯引实施竞争性强、成长性好、关联性高的产业链引擎项目,形成“建好一个、带来一批”的磁场效应。数据显示,该镇500万元以上企业技改总投资突破2.39亿元,拥有数字化生产线7条、机器人企业41家,引进省重大产业项目1个,累计实施重大工业项目9个。

同时,针对小微企业成长的全过程需求,龙山镇运用“七张问题清单”机制,深入企业摸清发展难题,进行精准帮扶,构建保姆式、一站式的专业服务体系。今年以来,该镇已联合第三方重点走访规上户外休闲企业,正式启动轻量级数字化改造企业3家,指导2家企业完成股改公司注册,完成省级科技型中小企业申报13家,申报培育国家高新技术企业6家,培育金华研发机构7家;纳入重大安全生产问题清单2个,并实现闭环销号整改,以点带面开展安全生



陈亮故里风景线龙山东一段



龙山经验展示馆



龙山镇浙商回归创业创新园

产大宣传大排查大整治,全力营造优质营商环境。

付到农户手中,安置工作平稳有序,实现零投诉、零上访、零纠纷。

社会治理成效显著 龙山经验 迭代升级

龙山镇人大副主席朱文哲曾担任该镇桥下东村党支部书记多年。这几年村里大大小小的纠纷,全部在村里就解决了。朱文哲自豪的背后,是“龙山经验”赋能基层治理的生动印证。

龙山法庭自2013年恢复设立以来,以本土文化为载体,厚植无讼法治土壤,引导下辖龙山、西溪两镇的矛盾纠纷更多地化解在诉讼之前、消除在萌芽状态,打造了“坚持党委领导、法庭职能前移、各方力量联动,通过分层递进、过滤式调解,将矛盾纠纷消除在萌芽、化解在基层”的基层社会治理模式的“龙山经验”。近年来,龙山法庭民商事收案量逐年下降,从2013年的806件降至2021年298件,下降幅度超60%,今年上半年民商事收案数平均每月10.8件,同比下降59.12%。

今年,我们村金竹苑、邻溪苑、虹明小苑等农房改造项目稳步推进,得益于村里的村务合规机制。在整个项目实施过程中,招标、安置全程都有市检察院和律师介入,减少了因为项目问题引起的纠纷。近日,在龙山镇桥下东村农房改造现场,村委会主任朱航勇告诉记者。

桥下东村的村务合规机制是“龙山经验”再深化的第一块“试验田”,不但能预防和减少矛盾纠纷,更为村干部履职不压红线筑起一道屏障。合规小组介入后,对村里重大事务进行逐字逐句把关,最大限度地保证村民合法权益不受侵害。村务合规实行之后,我们村民有法律问题可以咨询专业的律师,重大事项现场有检察院介入,让我们更放心,环节更透明,减少了村里的矛盾纠纷。村民朱旭说。

通过村务合规小组对村务工作提前介入,全程跟踪审查,多次提出合理化意见,目前,桥下东村农房置换拆迁改造项目稳步推进,104套(幢)房产交

活力源自创新。近年来,龙山镇不断健全自治、法治、德治相结合的基层治理体系,纵深推动社会治理重心向基层下移。该镇以村务合规机制和巡回调解团建设为抓手,深入探索基层社会治理新模式,持续做好“龙山经验”的迭代升级,让更多矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。截至目前,村务合规工作机制已在全镇27个行政村全面铺开。其中,各村审查村级重点事项15项,查找隐患点3个,提出合理性合规性建议26条,社会矛盾纠纷同比下降37.5%。

养老 变 享老 民生改善持续加强

漫步在初冬的桥下东村,水清河畅,一幢橙白相间的房子格外惹眼,这便是该村新时代文明实践站,总面积达200多平方米,涵盖居民会客厅、百姓健身房、礼堂书屋、文化礼堂等功能室。

闲暇时,不少村民会到礼堂书屋选一本图书,在窗边细细品读;热爱运动的村民会在百姓健身房挥洒汗水;还有老人们会去居家养老服务中心下棋聊天。以前健身房、图书馆都没有条件开设。现在不一样了,这里功能齐全,装修也洋气,完全不输市区。村民朱美仔笑盈盈地说。

村党群服务中心、文化礼堂和居家养老服务中心等民心工程的提升,让村民如沐春风。这恬静安然的场景,正是乡村振兴的缩影。

2015年以来,龙山镇城乡环境卫生综合整治的号角响彻大地,以乡村振兴战略为载体,着力打造望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村,实现了彩色森林项目建设,新增绿化3160亩,将生态颜值有效转化为经济价值。今年,该镇依旧成绩喜人:东来村、南新村、梅陇村、胡塘下村等4个村通过2022年度美丽乡村“十无村”验收;后宅村省级美丽乡村示范村项目、曙光村省级一事一议助推美丽乡村建

设项目、雅贵村“十有村”项目有序推进;开展宋韵工程,陈亮故里“文旅示范带”建设,完成概念性规划、环太平湖水绿道概念性规划等。

龙山镇美丽城镇建设事业蓬勃发展,实现了“从无到有、从有到优、从优到精”的可喜嬗变,这些变化让村民的生活环境更加舒适,获得感、幸福感越来越强。日前,龙山镇桥头村农房改造项目“桥头东苑”开工奠基,村民卢大伯感慨万千:“我们赶上农房改造的好政策,环境卫生搞好了,房前绿水环绕,从来都没这么美过。”

据了解,“桥头东苑”项目占地4386.4平方米,总建筑面积40814.44平方米,项目总投资额1.03亿元。项目预计两年后完工,建成后将有190套住宅用于安置村民。

今年以来,龙山镇坚持党建统领,以“七张问题清单”为抓手,大力推进美丽城镇省级样板复查复评和龙山“西溪流域风貌区”建设,将集镇公共设施管护、交通基础设施建设等问题纳入“七张问题清单”,并实现闭环销号整改,不断推动集镇区精细化管理,持续擦亮宜居宜业宜游的金字招牌,城乡面貌发生了脱胎换骨的变化。

共富厂房 强村富民 共享发展惠及全民

日前,龙山镇四路口上村文化礼堂张灯结彩,400多万元现金整齐叠放在桌上,引得村民争相围观拍照。我们一家四口领到12400元的分红。村民方经纬喜上眉梢。他所说的分红,就是全村村民入股建设标准厂房项目的年终收益分成。

这样的活动,该村已持续举办了5年。记者了解到,四路口上村建设返还地一期工程,采取“村民自愿入股、收益按股分红”的方式募集资金。村民入股建设标准厂房,不仅盘活了村集体经济,更实现了农村集体资产保值增值,让全体村民享受到改革发展的红利。对于未来,该村党支部书记、村委会主任方振洋信心满怀:“三期预计明年开工,总面积12300平方米,总投资4000万元,预计明年能增收600多万元。”

该村只是龙山镇推进实施乡村振兴战略工作的一个缩影。近年来,龙山镇以党建为引领,积极谋划集体经济发展,不断挖掘自身优势,形成了以四路农家糖、太平有机鱼、太平莲子、下贵蜂蜜等特色品牌农产品生产加工为一体的产业链条,积极打造特色农业产业格局,激发了乡村新活力,促进经济实现稳定增收。截至目前,该镇累计创建农业龙头企业3家、省现代农业示范基地1家、省示范型家庭农场1家。

龙山镇在深入推进供给侧结构性改革的同时,创新打造“共富厂房”,为强村共富注入红色动能,依托村集体经济,盘活村内闲置土地,实现效益共享,拓展就业形式促进农民增收,持续壮大村集体经济和推进产业转型升级,从而推动全镇经济高质量发展。

融媒记者 吕晓婷